3.

Mé¥eni zivotnich naklado

V této kapitole:

Dozvite se, jak se sestavuje index spotiebitelskych cen (CPI).

Pozndte, prog je CPl nedokonalym mé&fitkem Zivotnich nakladd.

Porovndte s CPl dal3i méfitko cenové hladiny - deflator HDP.

Pochopite, jak pouZit cenovy index pro srovndni hodnoty penéz v riiznych dobach.

Naucite se rozlisovat mezi nomindlni a redlnou Grokovou mirou.

Vroce 1931, kdy Spojené stity suzovala Velkd deprese, vydélaval Babe Ruth, tehdejst
baseballova hvézda, 80 000 dolart roéné. Tehdy byl tento plat povazovin za néco zcela vy-
jimeéného i mezi baseballovymi hvézdami. V jednom rozhovoru odpovidal Ruth na repor-
vu otdzku, jestli si mysli, Ze je spravné, aby vydélaval vice neZ prezident Herbert Hoover,
hoz plat v té dobé dosahoval 75 000 dolarti. Opacil: ,M&l jsem dobry rok.”

Dnes vydélavaji i primérni hridi baseballu desetkrat vice nez Ruth v roce 1931 a ti
nejlepsi dokonce stokrat vice. Mohlo by se zddt, Ze se béhem poslednich Sedesiti let stal

liny, ¢tvrtdolar stdvaly listky do kina. Neni tedy tak jednoduché poznat, jestli mél Babe
,‘u'th ve své dobé vy§si zivotni drovenl ne7 dnesni baseballovi hradi.
V predchozi kapitole jsme se zabyvali tim, jak ekonomové pouZivaji hruby domdci

drobngji vénuje méfeni celkovych Zivotnich nakladi. Abychom mohli porovnat 80 000
dolarti Babea Rutha s dnesnimi platy, musime najit zptsob, jak pievést veli¢iny pocitané
v dolarech na smysluplné jednotky kupni sily. V tom nam pomtize statisticky ukazatel in-
lex spotiebitelskych cen. Poté co se dozvime, jak se sestavuje, budeme rozebirat jeho moz-
nosti ve srovndvani dolart z riznych obdobi.

Index spotfebitelskych cen se pouzivda k méfeni zmén Zivotnich naklada. V pri-
padé, Ze index spotfebitelskych cen roste, priimérnd rodina vyddva neustile véii mnoi-
stvi penéz k udrZenf stejné zivotni vrovné. Ekonomové pouzivaji k popsani situace, kdy
ceny vieobecné rostou, pojem inflace. Mira inflace je procentudlni zména cenové hladiny
oproti minulému obdobi. Jak uvidime ddle, mira inflace byva jednou z pozorné sledova-
-;nY’ch makroekonomickych veli¢in a jako kli¢ovd proménnd ovlivituje hospodarskopoli-
tické uvazovani. V této kapitole si ukdzeme tajemstvi vypoctu, pii kterém se vyuzivd CPI
pro vypocet miry inflace.

Index spotfebitelskych cen
Index spotiebitelskych cen (CPI) méfi naklady na zbo7i a sluzby pramérného spo-

 tiebitele. Ve Spojenych stitech vypoéitivda CPI kazdy mésic Urad statistiky price
Ministerstva prace. V ndsledujici ¢asti popisujeme zpiisob, jak se CPI poéitd a jaké pro-

index spotiebitelskych cen
(CPI)

mé¥itho celkovych ndkladi na po-
Fizeni zhoii a stuzel primérnym

spotiebitelem
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Tabulka 23-1

VYPOCET INDEXU SPOTREBITELSKYCH
CEN A MIRY INFLACE: PRIKIAD

Tato tabulka ukazuje, jak spoci-
tat CPI a inflaci pro hypotetickou
ekonomiliu se spotiebiteli perkit

v rohliku a hamburgri.

blémy souvisi s jeho méfenim. Provedeme srovnani s dalsim méfitkem riistu cenové hla-
diny, deflitorem HDP, ktery jsme jiz probrali v minulé kapitole.

Jak se vypocitava index spotiebitelskych cen

Kdyz americky Urad statistiky price zjistuje CPI a inflaci, pouziva pri tom ceny ti-
sict statkii. Abychom se pfesné dozvédéli, jak tyto udaje zpracovdvd, podivejme se na zjed-
nodusenou ekonomiku, ve které si spotiebitelé kupuji pouze dva druhy statki — parky
v rohliku a hamburgry. Tabulka 23-1 zndzorfiuje pét kroki, které musi Ufrad statistiky
prdce postupné ucinit.

1 Urdent spotiebniho kose. V prynim kroku je tieba uréit, které statky jsou v cenovém
indexu dulezité a které ocenime méné, podle toho, jak jsou dulezité pro pramér-
ného spotiebitele. Jestlize pramérny spotiebitel kupuje vice parki v rohliku nez
hamburgri, pak by jim mé&la byt v mérenf Zivotnich nékladii dana véwsf vaha. Urad
statistiky prace tvoif vahy podle statistickych Setfeni v domdcnostech, kdy hleds ta

1. krok: Spotebitelsky vyzkum, ktery ur¢i spotiebni ko3

4 parky v rohliku a 2 hamburgry

2. krok: Nalezeni cen pro polozky ve spotfebnim kosi

Rok Cena parka v rohliku Cena hamburgria
2001 1 USD 2USD
2002 2 USD 3 UsSDh
2003 3 USD 4 USD

3. krok: Pocitani ndkladt na pofizeni kose v kazdém obdobi

Rok Niklady na kos

2001 (1 USD za pdrek v rohliku x 4 pirky v rohliku) +
+ (2 USD za hamburger x 2 hamburgry) = 8 USD

2002 (2 USD za pdrek v rohliku x 4 pdrky v rohliku) +
+ (3 USD za hamburger x 2 hamburgry) = 14 USD

2003 (3 USD za pdrek v rohliku x 4 pérky v rohliku) +

+ (4 USD za hamburger x 2 hamburgry) = 20 USD

4. krok: Vybér jednoho roku za zakladni obdobi (2001) a propocet indexu
spotrebitelskych cen pro kazdy rok

Rok Index spotiebitelskych cen

2001 (83USD / 8 USD) x 100 =100
2002 (14 USD / 8 USD) x 100 = 175
2003 (20 USD / 8 USD) x 100 = 250

5. krok: PouZiti CPI k vypoctu miry inflace oproti predchozimu roku

Rok Mira inflace
2002 (175 —=100) /100 x 100 =75 %
2003 (250 - 175) / 175 x 100 = 43 %
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zbozi a sluzby, jez nakupuji priimérni Ameri¢ané. V na§em piikladé je prumérnym
spotiebitelem ten, kdo si koupi 4 parky v rohliku a 2 hamburgry.

Nalezeni cen. Druhym krokem pfi vypoétu indexu spotiebitelskych cen je hledani
cen, které odpovidaji spotfebnimu kosi k urcitému datu. V tabulce jsou uvedeny
ceny pro tfi nasledujici roky.

Naklady na porizeni spotiebniho koSe. Dalsim krokem je propocet ndkladi na koupi spo-
tiebniho kose v ur¢itém roce. Tabulka uvadi vypocet pro kazdy ze ti roki. Viimnéte
si, Ze ve vypoctu se méni pouze ceny. Tim, Ze jednotlivdi mnozstvi v kogi pevné stano-
vime (4 pdrky v rohliku a 2 hamburgry), oddélujeme tcinky cenovych zmén od
ucinktl zmén mnozstvi, které mohou v téze dobé nastavat.

Vybér zdkladniho obdobi a vypocet indexu. Uréime jeden rok jako zdkladni obdobi,
¢imz ziskdme ziklad, se kterym budeme porovnavat ostatni roky. Vydélime hod-
notu koSe v kazdém roce hodnotou kose v zdkladnim obdobi a ndsobime 100.
Vysledek ndm udavd index spotiebitelskych cen.

V prikladé obsazeném v tabulce je zdkladnim obdobim rok 2001. Onen rok stal
spotiebni ko§ 8 dolarti, a proto délime cenu kose v pocitaném obdobi 8 dolary
a nasobime 100. Index spotfebitelskych cen vroce 2001 je roven 100, protoze v za-
kladnim obdobf je tomu tak vzdy. V roce 2002 pak dosahl 175, coz je 175 % pii-
vodni ceny spotfebniho kose v zikladnim obdobi. Obdobné vypoéteme pro rok
2003 cenovy index jako 250 % primérné vizené ceny zikladniho obdobi.

Vypocet miry inflace. Pitym a poslednim krokem je pouziti indexu k tomu, abychom
stanovili miru inflace, coZ je zména cenového indexu v procentech oproti minu-
lému obdobi. V nasem pfikladé je to od roku 2001 do roku 2002 75 % a 43 % pro
rok ndsledujici.

mira inflace
procentudlni zména cenového in-

dexu od minulého obdobi

Pro informaci

Co obsahuje spotFebni kos
indexu spotrebitelskych

cen?

Americky Urad statistiky price se do spotifebniho
kose pokousi zaradit vSechno kupované zboii a sluzby
podle toho, kolik si jich priimérni spotfebitelé potidi. Na
tomto zakladé jim pfirazuje vahy (dileZitost jednotlivych
polozek v indexu).

Na obrdzku 23-1 jsou spotiebitelské vydaje rozdéleny
mezi hlavni kategorie zboZi a sluzeb. Nejvétsi skupinu vy-
daji predstavuje bydleni, které tvoii 41 % rozpoctu pri-

mérného spotiebitele. Sem zahrnujeme ndjemné (28 %),
naklady na otop a provoz domu (7 %) a vybaveni domdc-
nosti (6 %). Za jidlo a napoje vydaji americké domacnosti
17 % prijmi, coz zahrnuje jidlo pfipravované doma (10 %),
v restauracich a podobné (6 %) a penize na alkohol (2 %).
Do dalsi kategorie patii vydaje na dopravu véetné nakladi
na porizeni a provoz auta, listky na autobus, metro atd.
Nisleduje zdravotni péce se 7% podilem na rozpoctu, oble-
¢eni se 6 % a zdbava se 4 %.

Posledni kategorii na obrizku (8 % vydaji) jsou
ostatni statky, které neni mozno pfifadit nékteré z pred-
chozich kategorii. Sem patii napiiklad ndakup této knihy.
(Ackoli mohou zabirat ndklady na studium a na knihy vel-
kou é&ast vaseho rozpoétu, pro primérného Ameri¢ana

predstavuji pouze 2,5 promile prijmu.)
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Obrazek 23-1

SPOTREBNI KOS

Tento obrezek obsahuge ridaje, jak
privmérny spotiebitel déli svd vyda-
Jje do riznych hategorii zhoii a slu-
Zeb podie charakieru sué spotieby.
Urad statistiky prdce potom na-
zyvd frocentudln vdhy , relationi
diblezitosti* té které kategorie.

index cen vyrobcd
méfitho nakladi na kos zbozi

a stuzeb nakupovanych firmami

17 %
Potraviny
a ndpoje

41 %
Bydleni

17 %
Doprava

8%
Ostatni statky
a sluzby

6%
Zdravotni péce Obleceni a ddrzba

PiestoZe v naSem piikladé zjednodusujeme svét na pouhé dva statky, ukdzali jsme
si, jak se inflace i CPI poéitd. Statistické instituce sbiraji mésic¢né tisfce cenovych polozek
a odhaduji, jak rychle se v priméru ménf Zivomni naklady spotiebitelii. Vyse mésiéni miry
inflace se pravidelné objevuje na strankich novin a mtzete ji zaznamenat i v televiznim
zpravodajstvi.

Mimo tento index po¢itd oviem Urad statistiky préce i nékteré dalsi cenové indexy.
Jednak to jsou indexy sledujici ceny v ramci regionii (napi. New York, Los Angeles,
Boston), jednak se vytvireji zvlasini indexy pro uzsi kategorie statkit (jako jsou obleceni,
potraviny a energie). Casto byvd uvddén index cen vyrobcid, ktery méfi naklady na ko
zboii a sluzeb, jez kupyji firmy. Protoze se ceny ve firemnich nakladech promitaji do ko-
necnych cen placenych spotfebiteli, povazuje se index cen vyrobeii za vhodny ndstroj pre-
dikce spotiebitelskych cen.

s v

Problémy pfFi méFeni Zivotnich nakladd

Cilem vypo¢tu indexu spotiebitelskych cen je méfeni zmén Zivotnich nakladi.
Jinymi slovy se pomoci indexu pokousime uréit, o kolik by se musely pifjmy domdcnosti
zvysit, aby vyrovnaly cenovy vzestup tak, aby si zachovaly stejnou Zivomni vroveri. Ale CPI
neni ani zdaleka dokonalym méfitkem zivotnich nakladti. Objevuiji se zde tfi diilezité pro-
blémy, jez neni pravé jednoduché vyfeit.

Prvnim je substituéni zkresleni. Ceny statki se rok od roku neméni proporcionalné,
nékteré se pohybuji rychleji, jin€ stagnuji. Spotfebitelé reaguji na cenové zmény zménou
chovani — tedy kupuji vice téch statkd, jejichZ ceny se nezménily nebo dokonce poklesly.
Lidé prechdzeji ke statkim, které je stojf relativné méné. Vime, e index spotfebitelskych
cen pocitaime viici pevné danému kosi statkli. Index nadhodnocuje zménu cenové hla-
diny tim, 7e tyto efekty opomiji.
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Nisledujici pifklad ukdze, jak jsou substitu¢ni efekty dileZité v situaci, kdy mame

pevné dany kos statkil. Predstavme si, Ze ve vychozim roce stoji hrusky vice nez jablka.

Jestize konstruujeme spotiebni kos podle 1idaji tohoto obdobi, budeme piiklddat vice di-

lezitosti (vahy v indexu) jablkiim ne hruskdm. A nyni pifedpoklidejme, Ze v nisledujicim

roce budou naopak jablka drazii. Spotiebitelé pfizpisobi své chovdni zméné a nakoupi

oproti prvnimu obdobi vice hrusek a méné jablek. Pro vypocet indexu pouZivd Urad sta-

tistiky prace pevné dany spotiebni kos, ktery v podstaté predpoklada, Ze i nadile spotiebi-

telé nakupuji draha jablka ve stejnych mnozstvich jako dfive. Z tohoto diivodu naméii in-

dex mnohem VeI zvySeni zivotnich ndkladd, neZ jaké skutecné spotiebitelé vnimaji.

Z novin

Nédkupy pro index spotrebitelskych cen

Za kazdym makroekonomickym ukazatelem jsou skryty tisice udaji z hospo-

défského Zivota. Nasledujici ¢ldnek nahlizi pfes rameno lidem, kefi tyto tidaje

sbiraji.

rwr e

Jak se vytvéFi index spotiebitelskych cen? Zeptejte se federalnich

pracovniki pro sbér 4dajo
Christina Duffovd

Trenton, N.J. - Finanéni feditelka ne-
mocnice se Sabinou Bloomovou, pracovnici
viady pro sbér statistickych Gdaiji, pfilis ne-
spolupracuje, ale na Sabinu Bloomovou si
nepfijde.

Pani Bloomovd chee zjistit presné
ceny nékterych zdravotnich sluzeb. ,Nic se
tady nezménilo,” fika Feditelka. ,Mohla bych
vidét penézni denik2” ptd se pani Bloomova.
+Nezménili jsme z&dné ceny,” trvé na svém
feditelka. Nakonec ji pfece jen pani Bloomo-
va pesvédéi. A ukdZe se, ze napfiklad reha-
bilitace stoji nyni 738,80 dolaru, coz je o 4
centy méné neZ minuly mésic.

Sledovali jsme dalsi maly dspéch pani
Bloomové, jedné ze 300 pracovnikii Utadu
statistiky prace, ktefi sbiraji informace, jez se
zafazuji do mésiénich vykazl indexu spotiebi-
telskych cen...

Préce pani Bloomové misty pfipomi-
nd detektivku. Kazdy mésic objizdi ve svém
voze (za poslednich 18 mésici tfi dopravni
nehody) uréenou oblast, aby navitivila vice
nez 150 mist. Cilem jeji mise je zjistit ceny ur-

&itych polozek a dobu, kdy se zménily. A to

se opakuje kazdy mésic. Jestlize se ceny
zménily, musi také zjistit, pro¢ tomu tak je.
Mésiéné se zjifuje okolo 90 000 cen, které
se posilaji do Washingtonu, aby byly poéita-
éem zpracovany, vyhodnoceny, odistény od
sezonnich vykyvd a pak zvefejnény jake CPI,

Vybér uréitého statku do cenového
kode (napf. obyéejny papousek nebo pao-
pouiek z dobrého chovu) mize nez(castng-
nému &lovéku pfipadat dosti arbitrarni. Ale
déje se tak po vyzkumech spofiebitelskéha
chovéni a zvykd, kdy se vybiraji jak ob-
chodni demy, tak druhy zbozi, napfiklad
damské odévy. Pracovnici Uradu pak vybi-
raji, které kategorie do indexu pfispivajf nej-
vice. Byvaji fo ty s nejvéiim obratem, ale
cena se pfizplsobuije také existenci ostatnich
druht zbozi.

Spoléhat se pfi vybéru zboZi pouze
na zaméstnance obchodnich domd mize byt
dosti riskantni. Marry Ann Lefterovéd se potykd
s problémem, jakou cenu urgit u svétlehnédé
halenky, kdyz je u ni listek: ,Useffite 45 oz
60 % z ceny, kdyz si objedndte dalii zboZi za

30 % této trvale snizené ceny. Informace u re-

23. kapitola Méreni Zivotnich nakladd

gisiraci objedndvek.” Zmatend pani Letterovd
24dé prodavaéky o pomoc pfi stanoveni sku-
teéné ceny. Ndsleduje pauza: ,Je to pFece
30% sleva,” odpovi prodavacka.

Ja vim,” odpovidd pani Letterovd,
+ale mohla byste mi to n&jak dolozit?” A pro
sebe si deptd: ,Takovd ochota.”

Dole v oddéleni Zperkl se pani
Lefterova pokousi zjistit cenu stfibrného na-
ramku, na kterém neni Zddnd cenovka.
Maohla byste mi, prosim, cenu zjistit?” ptd se
prodavacky, které se nakonec podafi naijit
vedouciho obchodu. Mezitim se za pultem
tvofi fronta zékaznikd, ale kyzend cena je ko-
necné na svété.

Paklize se nepodafi najit odpovidaiici
polozku, pracovnik ji musi nahradit odpovida-
jicim substitutem. To mize byt nékdy dosti ob-
tizné. Napfiklad jestlize odejde kadefnik,
novy, kfery he nahradil @ mé pfiblizné stejné
zkusenosti, by si mohl G&tovat méné. Dnesniho
posmourného jarniho odpoledne musi pani
Letterové naijit substitut za zimni kabdt, protoze
nékferé druhy odéyi jsou na pultech jen néko-
lik malo mésich v sezoné. M&l by to byt lehky
polovinény zimni kabdt, kiery viak jiz regély
se zimnim obledenim opustil. Poté co proila
dva obchodni domy a jednu specializovanou
prodejnu, fo pani Lletterova vzdévd. Potrvd
dosti dlouho, nez se kabdt dostane zpatky do
prodejen, a do té doby za né& musi pani
Letterové naijit substitut.

Aby to cenovi defekfivové neméli
jednoduché, méni se spotiebni ko s 207 po-

lozkami jen kazdych deset let. Mabilni tele-
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fony2 Spotfebni ko3 je neobsahuje, protoze
do osmdesatych let jako typické zboZi prosté
nepatfi. Zahrnuty do kose budou az v ndsle-
dujicim desetileti.

Ale nékteré zmény se v pfisluinych
kategoriich provédéji kazdych pét let. Jednd

se napfiklad o ,novd auta”, coz je Gprava in-

¥
§

dexu, kdy se pfihlizi ke struktufe prodeje vozd,
zejména k poméru doméci vyroby a dovdaze-
nych automobill. Pak se v CPI pfipisuje tu vétii
tu mensf véha Fordu & Toyoté. ,Pofdd musim
zapisovat zastaralé vyrobky, jejichz ceny se
vibec neméni, kdyz vedle le#i nové, popu-

l&arni, pro které viak zatim v CPI neni miste.”

,Toto je jedna z moznosti, jak kritizovat CPI,”
itké pani Wardovd, cenovy detektiv z oblasti
Chicaga, kdyz musi upfednostnit zastaralé
hracky pfed novymi druhy, které nejsou v CPI.
A diskutuje s majitelem prodejny hudebnich
ndstrojll o cené kytary, kterou nemaji ani na
skladé, aby ji tento pdn nakonec vyprovodil
ze dvefi se slovy: ,Zatracend vlddal Tak na

tohle j&@ platim dané!”

! Pracovnici Ufadu statistiky prace tyto
il problémy nemohou vyfeiit. Jeding, co mo-
hou, je ptat se a ptdt se. V malé restauraci
zjisfuje pani Wardovd ceny potravin v por-
cich jidla. Maijitel tvrdi, Ze se ceny surovin
moc nezménily. Ale pani Wardové vi, jak se
zménila cena hovéziho. A az poté zjidfuje
iiné mnozstvi masa v sendvidi, kieré restau-
race maskuje v&1i porci zeleniny. Kousky ho-
véziho uZ nejsou ffi, ale jen dva. A to je

piece Uplné jiny sendvic.

Zore): Wall Street Journal, 16. ledna 1997,
str. Al

Druhy problém s CPI vznikd pfi zahrnovani novych druhi statki. Kdyz je na trhu
predstaven novy vyrobek, maji zikaznici vét§i moznost vybéru. Tato moznost ale znamend
zvyseni hodnoty kazdého dolaru, ktery mohou spotebitelé utratit, a lidé tak potrebuji
k dosazeni stejné Zivotni tirovné obecné méné penéz nez v minulosti. Zménu kupni sily
dolaru zpiisobenou tim, jak se méni moznosti ndkupu zboZi, samoziejmé pevné dany kos
statkil neodrdzi.

A znovu si situaci objasnéme piikladem. Kdyz se na trhu objevily prvni kazety VHS,
mohli si zikaznici, namisto aby §li do kina, oblibené filmy prohlédnout doma. Jejich bla-
hobyt se zvySil tim, Ze se zvétSila moZnost spotiebitelské volby. Dokonalé méfitko by
zménu muselo odrazit snizenim Zivotnich nakladd. Ale CPI pii zavddéni VHS do prodeje
nepoklesl. Postupem ¢asu se videokazety staly soucdsti indexu spotiebitelskych cen, ale
pocdtecni pokles Zivotich ndkladi nebyl v indexu nikdy zapoé&itin.

Tretim problémem je neméfitelnost kvalitativnich zmén. Jestlize se kvalita vyrobku
kazdym rokem posunuje, Zivotni ndklady by mély klesat, prestoe ceny budou ziistdvat
konstantni. Stejné tak je tomu s poklesem kvality a hodnotou dolaru, ktera by v tomto pri-
padé méla klesat. Americky Urad statistiky prace se sna#i ze viech sil, aby kvalitativni
zmény zahrnoval. Napftiklad pii zvySovani vwkonu osobnich automobili nebo snizovani
spotfeby piizpiisobuje cenu auta tak, aby obsahovala i tyto zmény. Snazi se zapodcitat
zmény cenové hladiny pfi konstantni kvalitativni virovni statki. Presto problém trvd, pro-

toZe je témér nemozné nékteré kvalitativni zmény méfit.
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Mezi ekonomy probihaji diskuse, zdali jsou podobné problémy diilezité a co by se

s nimi mélo délat. Divod neni jen v ,.chybnych tddajich pro vyzkum®. Mnoho vlddnich

programii pocitd s CPI jako mirou Zivotnich ndkladi, kterou zahrnuji pro svd prizptso-

beni viici zméndm cen. Diichodci maji valorizovdny své piijmy pravé pomoci indexu spo-

tfebitelskych cen.

Nékteii ekonomové navrhovali prizptsobeni téchto programi problémtm s mé-

fenim. VEtSina studif zjistila nadhodnoceni cenového indexu o 0,5 az

bodu za rok. V reakci na tato zjisténi rozhodl Kongres Spojenych stati

2,0 procentniho

0 moZné upraveé

programu socidlniho zabezpeceni tak, aby se diichody kazdoro¢né zvySovaly o inflaci mi-

nus procentni bod. Takovd zména by nejen umoznila vlidé odstranit nékteré problémy

s méfenim, ale soucasné také kazdoro¢né uetfit z rozpoctu miliardy dolart.

Z novin

Komise k CPI

V roce 1996 vyzval Kongres nékteré vyznamné ekonomy, aby referovali o in-

dexu spotiebitelskych cen. V ndsledujicim ¢ldnku se zamysli vedouci vytvoiené

komise pan Michael Boskin nad jejimi zavéry.

Uvéznéni ve Spatné statistice
Michael J. Boskin

Jako jsou atomové Eastice zakladem
fyziky, jsou v ekonomii zékladnimi kameny
ceny a mnozstvi, na jejichz zdkladé jsou vy-
tvéfeny analyzy, teorie a méfeni, politiku ne-
vyjimaje. Jestlize se cenovou hladinu nebo
miru jeji zmény, inflaci, nepodafi zméfit do-
stateéné pfesné, mizZe to vést k naruseni sa-
motnych zdkladi. Dalo by se fici, ze jsme
uvéznéni ve $patné statistice,

Sprévné méfeni inflace je dilezité
takika pro kazdou ekonomickou otézku, od
monetérni politiky k méFfeni vyvoje hospo-
dafstvi v cendch ndkladovych polozek, od
méfeni vydajl pomoci indexace k dafiové
politice. Mnoho soukromych transakei, napfi-
klad indexované statni obligace, které maiji
pfijit na trh, je s CPI pfimo svazénc a mnoho
ostatnich k indexu aspof neformalné piihlizi.
Na finanénich trzich se s oéekdvanou inflaci
pracuje v ocefiovdni aktiv. Okolo frefiny stét-
niho rozpoétu md nepfimou névaznost na
pribéh inflace, s CPl se méni mnozstvi lidi

v piijmovych kategeriich pro vypocet dané

(nanestésti pfijmy nejsou vO&i inflaci pro-
bé&zné upravovany).

Véera zvefejnila Kongresovd komise
pro kontrolu CPI, které predseddm, svou za-
vérednou zprdvu. J& a moji étyfi ekonomiéti
kolegové jsme dospéli k ndzoru, Ze zmény
cenového indexu nadhodnocuji zmény Zivot-
nich ndkladd roéné o 1,1 %. To znamend, ze
roste-li inflace tempem 3 % za rok, skutecna
vy3e zmény ndkladd jsou pouhd 2 %. Rozdil
se na prvni pohled jevi jake maly, skoro za-
nedbatelny. Ale, protoZe je inflace perma-
nentnim jevem trzni ekanomiky, dosledky
jsou mnohem zdévaznéjsi. Napfiklad kumule-
vand zména za dvandct let uz tvofi nadhod-
noceni nakladd, které je mozno vyéislit jako
rozdil 1 bilionu dolardl...

Dalsi disledky z pfecenéni inflace
jsou rovnéz zdévazné. Namisto aby klesla
o 13 %, redlnd hodinové mzda naopak od
roku 1973 do 1995 o 13 % stoupla. Jistg,
nastal pokles ristu mezd, ktery nasledoval

pokles ristu produktivity, ale nikoli pokles

redlnych mezd jako takovych. Redlny me-
didn rodinného pfijmu pro stejné obdobi na-
rostl 0 36 % a nepokles|, jak uvadéii oficidlni
statistiky CPl, o 4 %. CPI se také pouziva
v systému narodnich G&ti (SNU). Prestoze se
v SNU tento rozdil jiz upravuje, z0stavé redl-
ny rist ekonomiky podhodnocen o plné fi
Eivrtiny procenta za kalenddini rok.

Komise doporuéila prezidentovi
a Kongresu rozhodnout, pfejii si i naddle
v rozpoétu pracovat s nadhodnocenym ce-
novym indexem. Jestlize je ddvodem pro mé-
feni indexu spoffebitelskych cen snaha zjistit
zivotni naklady, méla by legislativa pfikrogit
k jeho koreki...

Jaké jsou pficiny nadhodnocent in-
flace? Sila pojmu CPl je v jeho jednoduchosti:
ocehovani pevné daného kose zbozi a slu-
zeb v case. Slabd stranka vyplyva z definice:
v pribéhu éasu se ,fixovany kos" stava stdle
méné reprezentativnim, m jok domdenosti
reaguji na zmény cen a na nové prileZitosti.

Sledujme chvili chovéni spotfebiteld.
Skocite do auta a zajedete do vzdaleného
obchodu s elekfronikou, abyste si koupili lev-
néjsi videokameru, profoze vase dité slavi no-
rozeniny, projdete pfitom kolem obchtdku
s potravinami, kde prévé zlevnili kufataq,
a tak si jedno koupite. Doma déte zeleninu
do mikrovinky, kufe do trouby a zapnete te-
levizi, abyste sledovali hokejovy zdpas.

V jedné nebo dvou hodindch probghne ty-
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picky pfiklad spotfebniho chovéni mnoha
Americand, a bylo by dobré si uvédomit, ze
jsme pfi téchto ndkupech nesledovali nakup
za primérné ceny, ale naopak snahu vyuzit
cenovych slev a vyhodnych ndkupd. Koupi-
te-li si ve vzdaleném obchodé videokameru
o nékolik fisic levnéji nez v mistnim obchods,
useffite jedté vice, nez kdybyste si ji koupili
pred deseti lety, kdy byla jeji cena &ying-
sobnd. Jeli jste na radidlnich pneumatikdch,
ndlni pneumatiky (a které vydrzi ffikrat az
pétkrat déle, coZ snizuje ndklady na odrz-
bu). Nekoupite si drahé hovézi, ale levné ku-
feci maso, mikrovinnd trouba pred friceti lety
neexistovala, televize je barevnd, stejné tak
jako je kvalingjsi satelit za oknem, ktery je
také pro vas mnohem levnéjii nez pro pred-
chazejici generace (vzpomenete si jeité na

opravdre televizore).

Deflator HDP a index spotfebitelskych cen

V' CPI se pouZivd pevné dany spo-
trebni kos z let 1982-1984, takze se zde ne-
pocitd se substituci mezi komoditami.
Vynechéava slevy zboZi, kieré by mély byt
alespoii édstecné zohlediovany jako snizeni
ceny. Mnoho novych produktd byva doplio-
vano do CPl az se zpozdénim, po uplynuti
desetileti, pro kferé se spotiebni kos nemani.
Videokamery se do CP| dostaly az po deké-
dé s tim, Ze mezitim klesla jejich cena o 80 %
a vice. Pokles ceny vyrobku, kfery souvisi
s jeho produkénim cyklem, zejména u statkd
dlouhodobé spotteby, neni v CPI nikdy zahr-
nut. Pfes pokrok v mé&feni kvalitativnich zmén
je Utad statistiky prace v zohlediovani vall
bezpecnosti, trvanlivosti a sniZujici se energe-
tické ndroénosti vyrobkd stéle velmi pozadu...

V' prvni velké externi kontrole od
Stiglerovy komise z roku 1961 nase komise

Ufadu doporuéila sledovat substituci vy-

robkd nahrazenim pivodniho indexu s pevné
danymi vahami indexem Zivotnich nakladd,
ktery upravuje véhy dle substituce vyrobkd
na trhu. Dal3i techniky, jako je sledovani trhu,
by Uradu umoznily zahrnout do indexu nové
vyrobky a také vice zapoéitat kvalitativni
zmény, ke kterym neustdle dochdzi. Jednim
z témat nad rdmec doporuéeni je ndvrh, aby
Ufad presel ke kontinuélnimu rezimu Oprav
od dosavadni praxe korekei jednou za 10
nebo 15 let...

Doporuéeni naii komise poskytuiji
Ufadu prilezitost ke zdokonaleni nérodnich
cenovych statistk a prezidentovi spolu
s Kongresem moznost napravit zpisob inde-
xovdni cen. Naie soucasné agregdty prosté

nejsou dostatecné presné.

Zoroy: The Wall Street Journal, 5. prosince
1996, str. A20.

V piedchdzejici kapitole jsme probirali jiny zptisob méfent spotiebitelskych cen —

defldtor HDP. Je to pomér nomindlniho ku redlnému HDP. Protoze nomindlni HDP je

bézny vystup ocenény v béznych cendch a reilny HDP je bézny vystup ocenény ve stilych

cendch zikladniho obdobi, odriii deflitor HDP pomér béiné cenové hladiny k cenové

hladiné zdikladniho obdobi.

Ekonomové i tviirei hospodaiské politiky sleduji vyvoj CPLi deflitoru, aby lépe od-

hadli vwyi riistu cen. Obvykle mezi nimi nenf moc rozdild. Ve dvou podstatnych vécech se

viak presto lisi.

Za prvé jde o to, Ze deflitor m

€rl zménu cen doma vyrobenych statki a CPI statkt

nakoupenych spotrebitelem. Pfedpoklddejme napiiklad, Ze se cena letadla vyrobeného

spolecnosti Boeing a prodaného Air France zvysi. [ kdyz je letadlo soucdsti HDP, netvoii

soucast kose zboZi a sluzeb nakupovanych priimérnym spotfebitelem. V disledku toho se

zvySeni ceny projevi v deflitoru HDP, ale index spotiebitelskych cen neovlivn.

Ddle feknéme, Ze firma Volvo zvy&i cenu svych aut. Auta se vyrdbé&ji ve Svédsku,

takZe do naseho HDP nepatii, ale dost lidi u nds by v auté znacky Volvo rido jezdilo, takze

Je souddsti nadeho spotiebniho kose. Cena dovdzeného statku, jako je automobil Volvo, se

projevi v indexu spotiebitelskych cen, nikoli viak v deflitoru HDP.

Prvni rozdil je zvldsté patrny pii zméndch ceny ropy. Ackoli jsou Spojené stity vy-

znamnym producentem ropy, znacnou &dst ropy dovdZeji ze zemi Stfedniho vychodu.

Proto jsou vydaje za ropu a ropné produkty mnohem vice soucdsti spotiebitelskych vydaji

nez soucasti HDP. A pri zvySeni cen ropy je index spotiebitelskych cen ovlivnén mnohem
vice neZ deflitor HDP.
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Deflator

Druhy a subtilnéjsi rozdil mezi deflitorem HDP a indexem spotiebitelskych cen se
tykd toho, jak jsou rtizné ceny vdazeny, aby poskytly jediny tidaj pro celkovou cenovou hla-
dinu. Index spotiebitelskych cen porovndvd cenu pevné daného kode zbozi a sluieb s ce-
nami tohoto kose v zdkladnim obdobi. Urad statistiky prace méni spotiebni ko§ pouze
piilezitostné. Oproti tomu defldtor HDP porovnévi cenu zbozi a sluzeb vyrdbénych v béz-
ném roce s cenou tychz zbozi a sluzeb v zikladnim roce. Tedy: skupina vyrobka poéitand
vdeflitoru HDP se méni automaticky a okamzité. Rozdil nehraje velkou roli v situaci, kdy
se ceny méni proporciondlné. Nastdvaji-li naopak rozdily v relativnich cendch, je pro cel-
kovou miru inflace dulezité, jak v agregdtu tyto zmény vizime.

Na obrdzku 23-2 je mira inflace vyjadiena od roku 1965 jak pomoci deflitoru HDP,
tak indexu spotiebnich cen. MuzZete sledovat odchylky, ke kterym v nékolika obdobich
doslo. Kazdd z nich se dd vysvétlit, ale obrdzek jasné ukazuje, Ze se jednd spise o vyjimky
nez o pravidlo. Na konci sedmdesdtych letech vykazovaly oba agregity vysokou miru in-
flace, zatimco na konci osmdesitych a v devadesatych letech se inflace pohybuje na nizké
trovni.

Maly test

Stru¢né vysvétlete, co se pokousime méfit pomoci CPl a jak se index konstruuje.

Ocisfovani ekonomickych velig¢in od inflace

Diivodem pro méfeni cenové hladiny v ekonomice je potieba srovnani penéznich
agregdtili v rtiznych obdobich. KdyZ uz nyni vime, jak se cenové indexy vypocitavaji, podi-
vejme se, jak porovnat idaje v dolarech z minulosti s jejich soucasnym dolarovym vyjad-

renim.

Obrazek 23-2

DVE MIRY INFLACE

Tento obrdzek wkazuje inflaci, pro-
centudini zménu hladiny cen, po-
citanow defldtorem HDP i pomoct
indexu spotiebitelskych cen. Bylo
pouzito roénich vidajii od roku
1965. Viimnéte si, jak se méfeni
pohybuji ve stefném sméru.

Zbroj: Ministerstvo prdce USA,
Ministerstvo obchodu USA.
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Penéini agregaty v riznych letech

Jedté jednou se vratme k piipadu platu Babea Rutha. Byl jeho plat ve vysi 80 000
dolarti srovnatelny s platy dnesnich hraca?

Abychom mohli na otizku odpovédét, musime znit cenovou hladinu v roce 1931
a drovei cen dnes. Urcitd &ast zvySeni platii hract baseballu hrac¢am pouze kompenzuje
dnesni vy3§8i cenovou hladinu. Do platu Babea Rutha musime zapoditat inflaci, abychom
tehdejsi dolary prevedli na dolary dnesni. Pomoci by ndam mohl cenovy index.

Vlddnf statistiky uvadéji cenovy index pro rok 1931 8,7 a 107,6 pro rok 1995 (rok
1992 je zdkladni obdobi). Celkovd hladina cen tedy vzrostla 12,4 kriat (¢emu? se rovnd
107,6/8,7). Nyni muzeme toto &islo pouzit k vyjadfeni Ruthova platu v dolarech roku
1995. Dostaneme:

o i hladi 1995
cenovd hladina roku 1995 = plat v dolarech roku 1931 x ceniova hiading roka L

cenovd hladina roku 1931

— 80 000 USD x 197.6

l

=989 425 USD.

Vidime, Ze Ruthtv tehdejsi plat dosahuje skoro milionu dnesnich dolarti. To neni
Uplné Spatny piijem, ale je to 0 néco méné, nez dnes vydélavaji pramérni hraci baseballu,

vwr

a je mnohem niZ8f nez plat velkych hvézd. Hraé¢ tymu Baltimore Orioles Cal Ripken na-
piiklad vydélal v roce 1995 5,4 milionti dolar.

Vypoctéme rovnéz plat prezidenta Hoovera, ktery ¢inil v roce 1931 75 000 dolart, Pro
procviceni opét ndsobime plat pomérem cenovych hladin a vyjde nam 927 586 dolari roku
1995. To je o mnoho vice, ne# &ini Clintoniy plat, ktery dosahuje 200 000 dolarti za rok.

Cena se vdam wiize zddt ponskud vysokd, ale mél byste vzit v rivahu, Ze je to v dnesnich dolarech.
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Z novin

Pan index obchazi Hollywood

Ktery film je nejpopuldrnéjsim snimkem viech dob? Jak ukazuje ndsledujici ¢li-

nek, potiebujeme pro spravné urceni popularity cenovy index.

Vitéz a tichy Sampion

Jako by vitgzstvi nad krvelagnymi mi-
mozemsfany ve filmu Rolanda Emmericha Den
nezdvislosti k Gplné spokojenasti nestadilo, film

Gtogi také na prvni mista v divécké Gsp&inosti

filmb viech dob. Béhem tydnu od premiéry jiz
vydélal 100 milionG dolarl, na coz predchozi
Sampion - Jursky park - potfeboval dnd devét.

Neéktef odbomnici oekdvaiji, ze zisky z tohota

NEJSLEDOVANEJSICH 100 FILMU, OCISTENO OD INFLACE
TrTuL ROK VWROBY TrzBY v MIL. USD rOKU 1996
Sever proti Jihu 1939 859
Hvézdné vilky 1977 628
Deset prikdzani 1956 570
Zvuk hudby 1965 568
Celisti 1975 557
E.T. 1982 552
Doktor Zivago 1965 540
Kniha dzungli 1967 483
Bily snih 1937 474
Ben-Hur 1959 468
101 dalmatint 1961 458
Exorcista 1973 410
Zihadlo 1973 397
Jursky park E953 375
Maturant 1967 372
Kmotr 1972 368
Nivrat Jediho 1983 364
Fantazie 1940 361
Impérium vraci vder 1980 361
Forrest Gump 1994 346

Indexace

Jak jste se pravé dozvédéli, pouzivaji se cenové indexy k vpravé o inflaci, kdy?
chceme srovnat penéini ukazatele v riznych letech. Tento druh tpravy se pouzivd
v mnoha oblastech ekonomiky. Kdyz je urcitd veli¢ina upravena o inflaci podle zikona

nebo smlouvy, ffkdme, ze byla indexovdna.

23. kapitola Mé&Feni Zivotnich nakladd

filmu budou dokonce vy3ii nez 400 miliond
filmu E. T. v osmdesdatych letech.

Problém je, Ze tyto kasovni rekordy
nejsou ocistény o inflaci. Ve srovnani filmd se
pouZivaji souéasné ceny a k inflaci se nepfi-
hlizi. Firma Exhibitor Relations sidlici v Los
Angeles, kierd se zabyva analyzou kasovnich
trhakd, prevedla hrubé trzby starych i novych
filmi na dnedni dolary. Z jejiho prehledu vy-
plyvé, Ze i kdyz Den nezdvislosti dosdhne
400 milionové hranice, bude fo stale v pre-
poctu trzeb stariich filmi na dneini ceny
o dost méng, nez ve své dobé vydélala ro-
mance Scarlett a Rhetta (Sever proti Jihu), film

stary uz vice nez polovinu stoleti.

ZorO): U.S. News and World Report, 29. &er-
vence 1996, sir. 8.

Popravdé, drahy, se nyni jen mdlo zajimdm

o diisledhy inflace.

indexace
automatickd iiprava veliciny vyjd-
diené v dolarech ufnavenych o in-

Slaci podle zdkoma nebo smlowwy
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nomindlni drokovéa mira
wrok, kiery nent ocistén od inflace

redlna drokova mira

wrok, kiery je ocisten od inflace

Napfiklad mnhoho smluv mezi odbory a zaméstnavateli upravuje tiplnou nebo &is-
te¢nou indexaci mzdy vzhledem k indexu spotiebitelskych cen. Toto opatieni se nazyvd
prispévek k vyrovndni Zivotnich ndkladi (COLA - z anglického terminu cost-of-living-allo-
wance). COLA automaticky zvySuje piijem spolu s riistem Zivotnich ndkladi.

Indexaci obsahuje mnoho zikonu. V diichodovém zabezpeceni je klauzule o zvy-
Sovani dichodi o inflaci. Datiovd rozpét u federdlni dané z pifjmu — drovné pifjmu, pii
nichz se méni danové sazby — jsou ve Spojenych stitech také kazdoro¢né ocistovana od in-
flace. Existuje viak mnozstvi oblasti danové soustavy, v nichZ se indexace neprovadi, i kdyz
by tomu snad tak mélo byt. Tyto problémy rozebereme podrobnéji, az budeme v nas
ucebnici vysvétlovat ndklady spojené s inflaci.

Redlné a nomindlni Grokové miry

Uprava ekonomickych veli¢in o inflaci je zvlasé dilezitd a oSemetnd pro praci
s urokovou mirou. KdyZ si uloZite penize do banky, dostanete za svd depozita nasmlou-
vany tirok. Naopak, kdyz si zde vypujcite, musite nasmlouvany trok zaplatit. Urok pied-
stavuje platbu v budoucnosti za soucasné poskytnuti penéz. Je tedy jasné, Ze se musime
hodné zajimat o cenu penéz, nebot ta je dnes zpravidla jind, neZ byla v minulost. Jak tedy
odistit urokovou miru od infla¢niho znehodnoceni penéz?

Prostuduijte si ndsledujici piiklad. Predpoklidejme, Ze si Sally ulozi do banky 1 000
dolard, kde ji za to nabidli ro¢ni trok ve vy&i 10 %. KdyZ rok uplyne, vybere si Sally z banky
1 100 dolarti. Je Sally o 100 dolart bohatii, neZ byla pied rokem?

Odpovéd zileZf na tom, co myslime slovem ,bohat3i®. Sally ma urcité o 100 dolara
vice nez loni, jinymi slovy, md o 10 % dolarti vice, nez méla. Musime se podivat, jak rostly
v priubéhu roku ceny, protoZze rostly-li rychleji nez 10% tempem, je Sally ve skute¢nosti
chudsi, nez byla pred tilozkou penéz, protoZe za kazdy dolar pofidi méné zbo#i nez loni.
Tedy, jeji kupni sila nevzrostla o 10 %. Pri inflaci ve vy§i 4 % vzrostlo mno#stvi zboii, které
si miiZe za své penize dovolit, pouze o 6 %. Kdyby inflace dosihla 15 %, pak by jeji kupni
sila dokonce poklesla o asi 5%.! Urokova mira placeni v bance se nazyva nominalni tro-
kovad mira, kdy? ji ocistime od inflace, dostaneme redlnou tirokovou miru.

Vztah mezi redlnou a nomindlni trokovou mirou mitzeme zapsat:
redlnd trokova mira = nomindlni drokova mira — mira inflace.

Redlnd tdrokovd mira je tedy rozdil mezi nomindlni (bézné uvidénou) tirokovou
mirou a inflaci. Nomindlni tirokovd mira urcuje, kolik za svilj vklad v bance obdrzite, redl-
nd urokova mira sdéluje, jak rychle se zvySuje kupni sila vaseho bankovniho tiétu.

Na obrdzku 23-3 jsou redlné a nomindlni tirokové miry od roku 1965. Nominalni
trokovou mirou se zde md na mysli tirok z koupé tiimési¢nich vladnich dluhopisi.
Redlny urok dostaneme odectenim miry inflace vyjadiené zménou indexu spotiebitel-
skych cen od nomindlni irokové miry.

Z obrizku je v nékterych obdobich ziejmy jasny protipohyb trokovych meér.
Napiiklad na konci sedmdesitych let byly nominalni irokové miry velmi vysoké. Ale pro-

toZe inflace tehdy dosahovala dvoucifernych ¢isel, redlnd tirokova mira byla velmi nizka.

L Piesny vipocet dipravy o inflaci by vychdzel ze vzorce (1 +1) = (1 +i) x (1 — 1), kdy vyjde pro redlny irok:
r=i-m—(ix7m). Posledni scitanec zanedbdvdme, protoze se obecné jednd o malé éislo. (Pozn. piekl.)
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Nomindlni Grokové mira

mn'é urokovd mira

‘Tehdy inflace krdtila piijmy jesté rychleji, nez je vroky v bankdch staéily zvySovat. Opacnym
pitkladem jsou léta osmdesitd, kdy na jejich konci byly nizké nomindlni miry spojeny se
slusnou tirovni zhodnoceni vkladi. A7 budeme v nasledujicich kapitolich zkoumat zmény
tirokovych mér, je tfeba mit neustdle na paméti, o které tirokové mife vlastné mluvime —
o redlné nebo o nomindlni.

Maly test
Henry Ford platil svym délnikim v roce 1914 denni mzdu 5 dolard. Cenovy index byl v tom
roce roven 11, v roce 1996 131. Kolik by platil Ford v dneinich dolarech?

Zavér

Niklik, tolik uz dnes nemd hodnotu ani deseticent,” poznamenal jednou hri¢ ba-
seballu Yogi Berra. A skute¢né, v minulosti ztricely drobné mince jako péticent, deseticent
i dolar ve finanénich transakcich i pii ndkupech postupné svou hodnotu. Trvaly riist ce-
nové hladiny se stal normou. Takové inflace snizuje kupni silu kazdé penéini jednotky
v ¢ase. Kdyz srovndvame tdaje vyjadiené v dolarech dnes a pied nékolika lety, musime mit
stdle na paméti, Ze se stejnd mnoZstvi penéz rovnaji jen zddanlivé (nomindlné).

V této kapitole jsme rozebirali, jak se méif cenova hladina v ekonomice a jak eko-
nomové pouZivaji cenové indexy k ocistovani ekonomickych veli¢in od vlivi inflace. To
jsme ale teprve na zacitku. Nezkoumali jsme zatim priciny inflace, ani jak inflace reaguje
na zmény daliich makroukazateli. Abychom to mohli udélat, musime jit trochu dal nez
jen k problémiim s méfenim, a to bude nas piisti ikol. Kdyz jsme si ukdzali, jak jsou agre-
gity vytviieny, pouzijeme je nyni k vybudovini modeld, s jejichz pomoci budeme moci vy-
svétlit dlouhodobé i kratkodobé pohyby téchto proménnych.

Obrazek 23-3

REALNE A NOMINALNI UROKOVE
MIRY

Tento obrezek ukazuje wyvoj iiro-
kovich mér v rocnich widajich od
roku 1965. Nomindlni drokovd
mira se rovnd roku z Fimésic-
nich vlddnich obligaci. Redind
rokovd mirva je nomindini irok
minus inflace métend pomoct in-
dexu spotebitelskych cen.
Vsimnéte si, Ze se casto pohybuji
opaingm sméren.

ZbRroJ: Ministerstvo prrdce USA,
Ministerstvo finanet USA.
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Shrnuti

¢ Index spotiebitelskych cen méii naklady na pofizeni
spotiebniho kose zbozi a sluzeb vi¢i vydajim na ten-
V2 ko§ v zdkladnim obdobi. Index pouZivime jako
méritko cenové hladiny. Procentudlni zména indexu
spotiebitelskych cen méii miru inflace.

*  CPIneni idedlnim méiitkem Zivotnich nakladi piinej-
mensim ze (' divodii. Za prvé nebere v tivahu schop-

nost zdkaznika nahrazovat v priibéhu ¢asu draZsi zbozi

statki ovliviiuji CPT a neovlivituji deflitor HDP. Zatimco
CPI pouzivd pevné dany ko§ zbozi a sluzeb, deflitor je
prubézné obménuje s tim, jak se méni struktura HDP.
Udaje vyjadrené v dolarech z riiznych let nejsou
snadno porovnatelné bez zapo¢itini zmeén kupni sily
penéz. Abychom mohli srovnat veli¢iny v dolarech
z minulych obdobi a ze soucasnosti, musime je ocistit
od inflace pomoci cenového indexu.

levnejsim. Za druhé nepodita s rozdifovanim kupni sily ¢ Mnohé zikony a obchodni kontrakty obsahuji inde-
tim, jak jsou na twh uvddény nové druhy zbo7i. Za tredd xaci — prizplisobeni budoucich cen trovni cenové
byvd zkreslovdn nezméfitelnymi zménami kvality zbozi hladiny v ekonomice. Danové zikony jsou viak inde-
a sluzeb. V disledku téchto problému byva CPI sou- Xovdny pouze ¢dstecné.
stavné preceniovdn v roéni inflaci asi o jeden procenmi e O¢isténi od vlivu inflace je zvldsté diilezité u trokové
bod. miry. Nomindlni drokovd mira byvd pravidelné zve-
e Presto, ze se CPI pouziva stejné jako deflator HDP k mé- fejfiovana. Je to mira ristu mnozstvi uloZzenych penéz
feni cenové hladiny, existuji zde rozdily. Deflitor méii v ¢ase. Naopak zmény kupni sily penéz v ¢ase bere
hladinu cen vyrdbénych statka, CPI statki, které domic- v ivahu redlnd vrokovd mira. Redlna virokova mira se
nosti spotifebovavaji. Vysledkem je, ze ceny dovazenych rovnd nomindlni vrokové mife minus mira inflace.
Kli¢ové pojmy
index spotiebitelskych cen indexace
mira inflace nominalni virokovd mira
index cen vyrobcli redlnd drokovd mira
Otézky k opakovani
1. Co bude podle vis vice ovliviiovat index spotiebitel- 4. V dlouhém obdobi stoupla cena cukrovinek z 0,10.do-
skych cen: 10% zvySeni ceny kufat, nebo 10% zvySeni laru na 0,60 dolaru. Pro stejné obdobf vzrostl index
ceny kavidru? Pro¢? spotiebitelskych cen ze 150 na 300. KdyZ si odmyslime
2. Popiste tii problémy souvisejici s indexem spotiebitel- inflaci, o kolik redlné stoupla cena cukrovinek?
skych cen. Pro¢ neni dokonalym méiitkem kupni sily 5. Vysvétlete vyznam redlné a nomindlni \drokové miry.
penézr Jakd je mezi nimi souvislost?
3. Jesize se zvysi ceny vlddni zakdzky na doddvku tankii ar-
madé, bude to mit vétsi vliv na deflator HDP, nebo CPI?
Priklady a aplikace
1. Predpoklidejme, Ze lidé spotiebovavaji pouze 4 statky, [1:\;\]1:1(\)\,% RARETY V?\EE;SA
jak to ukazuje tabulka: 1998 cena 9USD  40USD  1USD
a) O kolik procent se zménila cena kazdého statku? 1998 miiozstv 100 10 200
O kolik procent se zménila celkovd cenovi hladina? 16999 ceny 92 USD 60 USD 2 USD
b) Stdvaji se rakety vii¢i vstupnému na kurty relativné 1999 mnoistvi 100 10 200

drazsi nebo levnéjsiz Méni se s tim néjak Zivotni viro-
veri nékterych lidi na rozdil od ostatnich? Vysvédete.
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2. Predpokladejme, ze obyvatelé Vegetaridnské republiky
spotfebuji sviij veSkery prijem na kvétik, brokolici
a mrkev. V roce 1998 si koupili 100 kvétaka za 200 do-
larii, 500 mrkvi za 50 dolarti a 50 brokolic za 75 dolar.
Vroce 1999 je tomu takto: 75 kvétika za 225 dolarti, 80
brokolic za 120 dolarti a 500 mrkvi za 100 dolart. Jaky
je CPI v obou letech, uré¢ime-li za zdkladni obdobi rok
19987 Jaka je mira inflace v roce 19997

3. Mezi roky 1947 az 1997 vzrostl ve Spojenych stitech
index spotiebitelskych cen na 637 %. VyuZijte tento
fakt k tomu, abyste prizptisobili kazdou z cen roku
1947 v nisledujici tabulce cendm roku 1997. Které
statky se staly drazsimi?

PoLoZRA CENAROKU  CENA ROKU
1947 1997

(USD) (USD)

Skolné na lowské univerzité 130,00 2 470,00

Galon zemniho plynu 0,23 1,22

Ttiminutovy hovor z New 2,50 0,45

Yorku do Los Angeles

Jeden den hospitalizace na 35,00 2 300,00

jednotce intenzivni péce

Hamburger u McDonald s 0,15 0,59

4. Od roku 1994 se v dasledku ochrany Zivotniho pro-
stfedi musi pfiddvat do benzinu novd sloucenina,
kterd zabranuje znecisténi ovzdusi. Dusledkem je zvy-
Seni ceny benzinu. Oviem Utfad statistiky prace roz-
hodl, Ze toto zvySeni ceny odpovidd zméné kvality po-
honnych hmot.

a) Zvysi se CPI vlivem zvySeni ceny benzinu?
b) Jaky je argument pro rozhodnuti Uradu, jaky je
protiargument?

. Ktery z problém pti konstrukeci CPI odpovidd nasle-
dujicim piikladim? Pokuste se vysvétlit:

a) vynalez prenosného piehravace audiokazet od firmy
Sony,

b) zavedeni airbagu do povinné vybavy auta,

¢) zvy8eni poctu ndkupi osobnich pocitaci vlivem po-
klesu jejich ceny,

d) vice suSeného ovoce v kazdém baleni vasi oblibené
znacky,

e) presun poptivky k autim s men3i spotiebou po zvy-
Seni cen benzinu.

. Cena vytisku The New York Times byla v roce 1970
0,15 dolara a 0,40 dolartt v roce 1990. Priimérna
mzda v tiskaiském priimyslu byla v roce 1970 3,35 do-
lart a v roce 1990 10,82 dolarii.

a) O kolik procent se zvysila cena deniku?

b) O kolik procent se zvysily mzdy?

¢) Pro kazdy rok spocitejte, jak dlouho musel délnik
na jeden vytisk pracovat.

d) Poklesla, nebo stoupla délnikova kupni sila vyja-
drend ndkupem vytiskti novin?

7. V kapitole vysvétlujeme kazdoro¢ni navy$ovini diicho-

dového pojisténi podle vyvoje CPI, piestoe vétiina

ekonomi povazuje CPI za nadhodnoceny agregat.

a) Jestlize spotiebovavaji dichodci stejny spotiebni
kos jako vsichni ostatni, znamena to zvyseni jejich
Zivotni drovné? Vysvétlete.

b) Ve skutecnosti vyuZivaji dichodci mnohem vice
zdravotni péce neZ mladi lidé a ceny zdravomi péce
vzrostly vice nez primérnd inflace. Jak potom ur-
¢ite, zdali jsou na tom diichodci lépe nez ostatni?

. Predpoklddejme, Ze se véfitel s dluznikem dohodnou

na nomindlni drokové mife jako plathé za pijcenou

¢astku. Pak neocekdavané vzroste inflace.

a) Je redlna drokovd mira na tento Uvér vyssi, nebo
niz3i, nez obé strany predpokladaly?

b) Kdo z nich vydéld na tomto neo¢ekdvaném ruastu
inflace?

¢) Inflace v sedmdesdtych letech byla mnohem vyssi,
nez se vieobecné ocekavalo. Jak to ovlivnilo piijmy
majitel domi, ktefi v Sedesdtych letech nasmlou-
vali pevné ¢dstky za ndjemné? Jak to ovlivnilo banky
v poskytovani uvéra?

9. Vkapitole definujeme redlnou tirokovou miru jako roz-

dil nomindlniho troku a miry inflace. Protoze vldda
zdanuje pifjmy z poskytovdni pujéek, vypoctéte redlny
urok po zdanéni.

a) Predpoklidejme, 7Ze je inflace nulovd a nomindlni
trokova mira 3 %. Jakd je redlna drokova mira? Jakd
je sdani 33 % redlnd virokovd mira po zdanéni? Jakd
je skute¢nd redlnd irokovd mira po zdanéni (pro-
centudlni sniZzeni redlného piijmu z uroku vyvola-
ného danémi)?

b) Nyni piedpokliddejme inflaci 3 % a zvyeni nomi-
nélni drokové miry na 6 %. Jakd je nyni redlnd tro-
kovd mira? Jakd je redlnd tirokovd mira po zda-
néni? Jakd je skute¢nd danovd sazba uvalend na
redlny piijem z vrokt nyni?

c) Neékteif ekonomové argumentuji tim, Ze vlada USA
odrazuje svym danovym systémem obcany své zemé
od sporeni. Pouzijte odpovédi v bodech (a) a (b)
k vysvétleni tohoto stanoviska.
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10. Do roku 1985 nebyly pifjmové kategorie ve zdanéni
ocistovany od inflace. Co si myslite, Ze se lidem v 70. le-
tech délo s nomindlnimi pifjmy? Co si myslite, Ze to
znamenalo pro danové piijmy? (Ndpovéda: Uvédomte

si, Ze Spojené stity mély progresivni dafnovy systém.)
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